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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot SST 
 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wymianą instalacji elektrycznej w budynku Muzeum Instrumentów Muzycznych w Poznaniu. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 

 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i zawarcia umowy na 
wykonanie robót zawartych w punkcie 1.1 niniejszego opracowani 
 
1.3. Określenia podstawowe  
 
Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są zgodne z obowiązującymi podanymi w 
normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  
 
1.4. Zakres robót objętych SST  
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wymianę zgodnie z 
projektem instalacji elektrycznej na poddaszu, przy zastosowaniu materiałów i wyrobów odpowiadających wymaganiom 
norm lub aprobat technicznych.  
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
 

2. MATERIAŁY  
 
2.1. Wymagania ogólne  
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ogólnej specyfikacji 
technicznej pkt 3.1. „Wymagania ogólne”  
 
2.2. Stosowane materiały 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zaakceptowane materiały. wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z  
jego nie przyjęciem i niezapłaceniem za wykonaną pracę. Zaprojektowane materiały i osprzęt zostały wyspecyfikowane w 
projekcie budowlanym, poniżej podano dodatkowe wymagania dla materiałów, wyrobów i urządzeń: 

• kable elektroenergetyczne n/n : wielożyłowe z żyłami  miedzianymi o izolacji i powłoce polwinitowej PN-93/E-

90401. Przy budowie linii kablowych należy stosować zgodnie z projektem budowlanym kable typu: YAY o 

napięciu 750V 

• przewody elektroenergetyczne do układania na stałe, o izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe, na napięcie 

450/750V 

• oprawy LED 1000 lx o podwyższonej odporności na uderzenia 

• Puszki instalacyjne podtynkowe/natynkowe (zgodnie z projektem) 

• Łączniki i gniazdka podtynkowe/natynkowe (zgodnie z projektem) 

• Elementy i okablowanie instalacji niskonapięciowej  (zgodnie z projektem) 

 

2.3. Odbiór materiałów na budowie 
Materiały na budowę należy dostarczać łącznie ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi i protokołami odbioru 
technicznego. Dostarczane na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem: zgodności z projektem 
budowlanym oraz kompletności i zgodności z danymi producenta. W razie stwierdzenia wad lub wystąpienia wątpliwości co 
do jakości materiałów, należy przed ich wbudowaniem poddać je badaniom określonych przez kierownika budowy. 
 

2.3. Składowanie materiałów na budowie 
Wszystkie materiały użyte do budowy powinny być składowane zgodnie z zaleceniami producenta, w warunkach 
zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się ich właściwości technicznych na skutek wpływu czynników 
atmosferycznych i fizykochemicznych. Należy zachować wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 
Materiały takie jak: kable, przewody, osprzęt, szafki energetyczne, źródła światła, oprawy oświetleniowe, tabliczki 
bezpiecznikowe itp. należy przechowywać jedynie w pomieszczeniach przeznaczonych do tego celu, to jest zamkniętych, 
przewietrzonych i suchych. Rury na przepusty kablowe należy składować w wiązkach w pozycji leżącej. Kable w czasie 
składowania powinny znajdować się na bębnach. Dopuszcza się składowanie krótkich odcinków w kręgach. Bębny powinny 
być ułożone na krawędziach tarczy a kręgi ułożone poziomo. Piasek należy składować w pryzmach na placu budowy. Przy 
składowaniu materiałów należy zachować wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 
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34. Wykaz materiałów niezbędnych dla wykonania przedmiotu zamówienia 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów. 
Materiały instalacyjne wg poniższego zestawienia dostarcza w komplecie wykonawca. 
Materiały i urządzenia stosowane przez wykonawcę muszą być nowe, najlepszej, jakości, o parametrach dostosowanych do 
czynników zewnętrznych i wewnętrznych, na których działanie mogą być wystawione, a także dokładnie odpowiadać 
warunkom niezbędnym do prawidłowego wykonania powierzonych robót oraz do poprawnego funkcjonowania całej 
instalacji.  
Stosowane materiały i urządzenia winny mieć cechy użytkowe i właściwości (parametry techniczne) takie jak wykazane w 
niniejszej specyfikacji lub równoważne. Powinny posiadać certyfikaty dopuszczające do stosowania w budownictwie i 
deklaracje zgodności swoich właściwości z odpowiednimi normami technicznymi lub wzorcami użytkowymi. Wykonawca 
może zastosować materiały inne niż w projekcie jeśli proponowane materiały zamienne pod względem technicznym spełniają 
wymogi dla materiałów równoważnych i uzyskają aprobatę inspektora nadzoru. Właściwości i parametry techniczne 
materiałów zamiennych nie mogą być gorsze od właściwości i parametrów materiałów uwzględnionych w SIWZ czy 
przedmiarach załączonych do SP. 
Okres gwarancji liczony będzie od dnia, w którym podpisano protokół końcowego odbioru prac. 
 

3. SPRZĘT  
 
3.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3.2.  
 
3.2. Sprzęt do wykonywania robót murarskich i tynkarskich  elektroinstalacyjnych 
  
Wykonawca zobowiązany jest do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość  
wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie 
transportu, załadunku materiałów, sprzętu itp. Przy robotach w pobliżu istniejących instalacji oraz sieci kablowych 
podziemnych prace należy wykonywać zgodnie z Przepisami eksploatacji urządzeń elektroenergetycznych. 
Przewiduje się użycie następującego sprzętu: 
 

• elektronarzędzia 
• samochód dostawczy 

Sprzęt będący własnością wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót powinien być utrzymany w dobrym stanie. Powinien 
być on zgodny z normami środowiska i przepisami bhp dotyczącymi jego użytkowania. 
 

4. TRANSPORT  
 
4.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3.3.  
 
4.2. Transport materiałów  
 
Transport materiałów powinien odbywać się w sposób zabezpieczający je przed przesuwaniem podczas jazdy, uszkodzeniem 
i zniszczeniem.  
 

5. WYKONANIE ROBÓT  
 
5.1. Wymagania ogólne. 
 
Bezpośrednio po zakończeniu w danym miejscu montażowych należy wykonać prace porządkowe, w celu nie 
rozprzestrzeniania brudu i kurzu po czynnym obiekcie. Do obowiązków Wykonawcy należy zabezpieczenie miejsca 
prowadzenia prac przed osobami postronnymi poprzez odgrodzenie go taśmami ostrzegawczymi w kolorze biało-czerwonym.  
Transport materiałów rozbiórkowych jak i wbudowywanych musi odbywać się przez korytarze i klatki schodowe. Wszystkie 
ciągi muszą być zabezpieczone przed uszkodzeniem i rozprzestrzenianiem przez osoby postronne brudu i kurzu po całym 
obiekcie. Odpady budowlane należy gromadzić w specjalnie przystosowanych do tego celu pojemnikach ustawionych we 
wskazanym przez Zamawiającego miejscu. Wykonawca prac jest odpowiedzialny za utrzymanie czystości w miejscu 
prowadzenia prac jak i w otoczeniu miejsc, w których są składowane materiały potrzebne do wykonania prac jak i odpady. W 
przypadku szkód powstałych podczas prac Wykonawca będzie zobowiązany do ich naprawy lub zwrotu kosztów naprawy. 
Inwestor przekaże Wykonawcy teren budowy w terminie ustalonym w umowie. Pobór wody i energii dla potrzeb remontu 
nastąpi odpłatnie, z miejsca wskazanego przez Zamawiającego. Wykonawca zobowiązany jest do wykonania zaplecza dla 
swoich potrzeb w miejscu wskazanym przez Zamawiającemu – na swój koszt. 
Przed przystąpieniem do robót montażowych należy odebrać protokolarnie front robót od inwestora.  Stan robót 
budowlanych i wykończeniowych powinien być taki, aby roboty elektromontażowe można było prowadzić bez narażenia 
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instalacji na uszkodzenie, a pracowników na wypadki przy pracy. Wykonanie instalacji musi być przeprowadzone zgodnie z 
regułami sztuki budowlanej oraz z obowiązującymi przepisami w tym zakresie. Wykonawca powinien dysponować zespołem 
ludzi z odpowiednimi kwalifikacjami i przygotowaniem praktycznym. Podstawą do rozpoczęcia robót jest umowa sporządzona 
pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą, wskazania Zamawiającego w zakresie wymiany instalacji elektrycznej określone w 
niniejszej specyfikacji oraz wskazania użytkownika i inspektora nadzoru w trakcie realizacji zamówienia, a także protokół 
przekazania placu budowy. 
Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność, za jakość wykonanych robót oraz ich zgodność z wytycznymi, z wymaganiami 
obowiązujących przepisów i PN, dotyczących prac montażowych, rozruchu i eksploatacji podanymi w projekcie i w ST oraz za 
bezpieczeństwo pracowników i osób postronnych. Wszelkie prace związane z przyłączeniem się do istniejącej instalacji 
elektrycznej muszą być wykonywane przy odłączonym napięciu sieciowym, a poprawność tych połączeń potwierdzona przez 
nadzór Zamawiającego. 
  
5.2. Materiały do wykonania prac elektroinstalacyjnych.  
 
5.2.1. Oprawy oświetlenia podstawowego 
 

• oprawy LED 1000 lx o podwyższonej odporności na uderzenia 
 
5.2.2. Osprzęt elektrotechniczny 
 

• Montowane łączniki oświetlenia mają być podwójne lub pojedyncze  w ramce kolor biały. Podtynkowe, stopień 
ochrony IP44, napięcie znamionowe 250V, prąd znamionowy 10A, z możliwością montażu w ramce. 

• Montowane gniazda elektryczne gospodarcze podwójne 2x2P+Z mod 16A/230V z uziemieniem IP20, osprzęt 
ramkowy, kolor biały 

• W pomieszczeniach mokrych montowane   gniazda elektryczne gospodarcze pojedyncze d 16A/230V z uziemieniem 
IP44, osprzęt ramkowy, kolor biały 

• Wszystkie montowane gniazda elektryczne 230V należy zabezpieczyć wyłącznikiem różnicowoprądowy  
 
5.2.3. Instalacje elektryczne i niskonapięciowe 
 

• Wtynkowo należy układać przewody elektryczne typu YDYpżo 450/750, które mają być przykryte min 5 mm tynkiem  
do zasilenia gniazd elektrycznych należy zastosować przewód 3x2,5mm2 do instalacji oświetleniowej należy 
zastosować przewody  3x1,5mm2 oraz  

• Wtynkową instalację  niskonapięciową należy wciągnąć do rur karbowanych Fi 50 ułożonych w posadce i w ścianach. 
Kable sterujące należy zostawić z 2,5m zapasem celem zakończenia tych kabli.. 

 
5.2.4. Osprzęt niskonapięciowy. 
 
Montować zgodnie z projektem i wytycznymi producenta 
 
5.3. Ochrona przeciwporażeniowa 
 
Instalacje elektryczne muszą zapewnić ochronę przeciwporażeniową podstawową i dodatkową zgodnie z wymaganiami 
pakietu norm PN-IEC 60364-4 i PN-IEC 60364-5. Ochronę podstawową przed dotykiem bezpośrednim spełnić przez 
stosowanie urządzeń izolowanych posiadających atest i odpowiedni stopień ochrony. Uzupełnienie ww. ochrony spełniają 
także wyłączniki różnicowoprądowe. Ochroną dodatkową przed dotykiem pośrednim zapewnić poprzez samoczynne 
wyłączenie zasilania realizowane przez odpowiednio dobrane wyłączniki samoczynne. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
 
6.1. Wymagania ogólne  
 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system 
kontroli obejmujący personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do prowadzenia kontroli 
robót. Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 5  
 
62. Należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się z oględzin częściowych i końcowych polegających na kontroli: 
 

• zgodności dokumentacji powykonawczej z projektem i ze stanem faktycznym, 

• zgodności połączeń z ustaloną w dokumentacji powykonawczej, 

• stanu wszystkich elementów instalacji oraz stanu i kompletności dokumentacji dotyczącej zastosowanych 
materiałów 

• pomiarach rezystancji instalacji lub jej elementów, zgodnie z zasadami przeprowadzania badań 
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• Pomiar rezystancji uziemienia wykonuje się przy prądzie przemiennym np. metodą techniczną przy użyciu 
woltomierza, którego wewnętrzna impedancja musi wynosić minimum 200 /V (dla zasilania z sieci), oraz źródło 
prądu powinno być izolowane od sieci elektroenergetycznej np. przez transformator dwuuzwojeniowy. 

• stanu i kompletności dokumentacji dotyczącej zastosowanych materiałów, 

• sprawdzenie ciągłości wszelkich przewodów występujących w danej instalacji, 

• poprawności wykonania i zabezpieczenia połączeń śrubowych instalacji elektrycznej potwierdzonych protokołem 
przez wykonawcę montażu, 

• poprawności wykonania montażu sprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej, 

• poprawności zamontowania i dokonanej kompletacji opraw oświetleniowych, 

• pomiarach rezystancji izolacji, 
 

Rezystancja izolacji obwodów nie powinna być mniejsza niż 50 M . Rezystancja izolacji poszczególnych obwodów wraz z 
urządzeniami nie powinna być mniejsza niż 20 M . Pomiaru należy dokonać miernikiem rezystancji instalacji o napięciu 1 kV. 
Po wykonaniu oględzin należy sporządzić protokóły z przeprowadzonych badań zgodnie z wymogami zawartymi w normie 
PN-IEC 60364-6-61:2000. 
 
6.3.  Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami i materiałami 
 
Wszystkie materiały, urządzenia i aparaty nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji, zostaną 
odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostały wbudowane lub zastosowane, to na polecenie Inspektora nadzoru 
Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. 
Na pisemne wystąpienie Wykonawcy Inspektor nadzoru może uznać wadę za nie mającą zasadniczego wpływu na jakość 
funkcjonowania instalacji i ustalić zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość. 
 

7. OBMIAR ROBÓT  
 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6.  
 
Obmiaru robót dokonuje się z natury {wykonanej roboty) przyjmując jednostki miary odpowiadające zawartym w 
dokumentacji i tak: 
 

• dla osprzętu montażowego dla kabli i przewodów: szt., kpl., m, 

• dla kabli i przewodów: m, 

• dla sprzętu łącznikowego: szt., kpl., 

• dla opraw oświetleniowych: szt., kpl., 

• dla urządzeń i odbiorników energii elektrycznej: szt., kpl. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT  
 
8.1. Odbiór robót murowych powinien się odbyć przed wykonaniem tynków i innych robót wykończeniowych. 
 
Podstawę do odbioru robót murowych powinny stanowić następujące dokumenty: 
 

• dokumentacja techniczna - jeżeli występuje 

• zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę, 

• protokoły odbioru poszczególnych etapów robót zanikających, 

• protokoły odbioru materiałów i wyrobów, 

• wyniki badań laboratoryjnych, jeśli takie były zlecane przez budowę, 

• ekspertyzy techniczne w przypadku, gdy były wykonywane przed odbiorem budynku. 
 
8.2. Odbiór końcowy 
 
Odbiór końcowy polega na końcowej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez Wykonawcę bezzwłocznym 
powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Zamawiającego . 
Osiągnięcie gotowości do odbioru musi potwierdzić Inspektor Nadzoru. Na 3 dni przed wyznaczonym przez Zamawiającego 
terminem odbioru końcowego robót Wykonawca zobowiązany jest do dostarczenia Zamawiającemu prawidłowej 
dokumentacji powykonawczej wraz z niezbędnymi pomiarami, atestami, certyfikatami wbudowanych materiałów, itp. wg 
pkt. „Dokumenty odbioru końcowego” 
Komisja odbiorowa dokona oceny jakościowej oraz zgodności wykonanych robót z  ST i PN. 
Na potwierdzenie prawidłowo wykonanych prac wykonawca przedstawi protokoły niezbędnych pomiarów i sprawdzeń 
instalacji i robót zanikających. 
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8.3. Dokumenty odbioru końcowego 
 
W wyznaczonym terminie do odbioru końcowego Wykonawca przedstawi następujące dokumenty: 
 

• atesty, deklaracje jakościowe na wbudowane materiały,  

• świadectwa jakości wydane przez dostawców/producentów materiałów, 

• obmiary robót, 

• Protokoły odbioru robót zanikających, 

• Protokoły standardowych pomiarów elektrycznych  i natężenia oświetlenia. 

• Protokoły pomiarów natężenia oświetlenia, skuteczności wentylacji i inne. 

• Protokoły z uruchomienia urządzeń, 

• inne dokumenty wymagane przez Inwestora. 
 
Dokumentacja odbiorowa powinna być spięta, posiadać ponumerowane strony z załączonym spisem zawartości w 
segregatorze. Dokumentacja musi być przejrzysta, czytelna i wykonana w sposób schludny.  
Każdy atest, deklaracja zgodności i inny dokument powinien być czytelny, posiadać opis o treści "Materiały zostały 
wbudowane do:…………" (jeżeli jest to kopia posiadać pieczątkę „Za zgodność z oryginałem”) oraz opieczętowane i podpisane 
przez Wykonawcę. 
Uwaga!!! Nieczytelna i niekompletna dokumentacja powykonawcza będzie podstawą do nieprzystąpienia ze strony 
Zamawiającego do czynności odbioru końcowego. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
 
Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w OST „Wymagania ogólne” punkcie 8. 
 

10.PRZEPISY ZWIĄZANE  
 

• Przepisami Eksploatacji Urządzeń Elektroenergetycznych, 
• Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót elektrycznych, 
• PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa - Ochrona przeciwporażeniowa 
• PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa - Ochrona przed prądem przetężeniowym. 
• PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa - Ochrona przed przepięciami -- Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi 
• PN-HD 60364-4-443:2006 (U) Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Część: 4-443: Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed zaburzeniami napięciowymi i zaburzeniami elektromagnetycznymi 
- Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi 

• PN-IEC 60364-4-45:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa -Ochrona przed obniżeniem napięcia 

• PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Odłączanie izolacyjne i łączenie 

• PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Postanowienia ogólne 

• PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Oprzewodowanie 

• PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Aparatura rozdzielcza i sterownicza 

• PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Uziemienia i przewody ochronne 

• PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Instalacje bezpieczeństwa. 

• PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona zapewniająca 
bezpieczeństwo - Zastosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo - Postanowienia ogólne - 
Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym 

• PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Sprawdzanie - Sprawdzanie 
odbiorcze. 

• PN-76/E-90301 Kable elektroenergetyczne o izolacji z tworzyw termoplastycznych i powłoce polwinitowej na 
napicie znamionowe 0,6/1 kV. 

• PN-IEC 60439. Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe.  
• PN-EN 604539-1. Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Zestawy badane w pełnym i niepełnym zakresie 

badań typu 
• PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne linie kablowe. Przepisy budowy. 
• PN-55/E-05021 Urządzenia elektroenergetyczne. Wyznaczanie obciążalności przewodów i kabli. 
• PN-86/O-79100 Opakowania transportowe. Odporność na narażenia mechaniczne. 
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• PN-EN 13032-1:2005 Światło i oświetlenie. Pomiar i prezentacja danych fotometrycznych lamp i opraw 
oświetleniowych. Część 1: Pomiar i format pliku 

• PN-EN 13032-2:2005 Światło i oświetlenie. Pomiar i prezentacja danych fotometrycznych lamp i opraw 
oświetleniowych. Część 2 

• PN-EN 12464-1:2004 Światło i oświetlenie- Oświetlenie miejsc pracy- Część 1: Miejsca pracy we wnętrzach 


